

С. [Автор не установлен.] Нельзя молчать: [О необходимости защиты Церкви от нападок печати] // Богословский вестник 1911. Т. 2. № 5. С. 240–243 (3-я пагин.).



НЕЛЬЗЯ МОЛЧАТЬ.

Русской православной Церкви приходится переживать, теперь, трудное время всестороннего натиска воинствующего атеизма, стремящегося всячески подорвать, низвергнуть и уничтожить религиозные и церковные основы жизни.

Въками сложившееся вліяніе православія на русскую народную, а отчасти и интеллигентскую душу, сдерживающія узы вѣковой церковной дисциплины, твердо сложившееся навыки вѣбння церковного уклада—все это стоять посерединѣ дороги соціалістической пропагандѣ, а потому, всѣми средствами расшатывается и разлагается. Средства эти разнообразны, и однимъ изъ нихъ является огрызеніе, профанированіе и осмѣяніе различныхъ вѣбнныхъ чертъ церковной жизни и поситетей ея—духовныхъ лицъ.

За это дѣло берутся и писатели, и тѣмъ болѣе дѣятели газетной прессы, умѣюцие особенно живо запечатлѣвать въ памяти мимодѣтныя, вскользь брошенныя замѣчанія, эпизоды и „корреспонденціи“. Если „великий“ писатель земли русской“ въ своемъ „Воскресеніи“ не устыдился описать, въ тоиѣ „атеиста“ очень невысокой пробы православное богослуженіе, то ужъ конечно какомунибудь Чиркову что-же стѣняться въ описаний пошло-комической любвицой связи „ироевирии“ съ лѣсною исчезнутою (См. „Лѣсная тайна“ въ 5-омъ сборнике „Земля“).

Въ газетахъ, гдѣ разсчитывается на быстроту и ярость впечатлѣнія, дѣлѣ ставится болѣе живо. Стоитъ, напр. возникнуть вопросу о матеріальномъ обезначеніи духовенства, какъ тотчасъ же начинаются избитыя варъяціи на горькую тему о „люборахъ“, служащую излюбленіемъ койкомъ и

для сектантовъ, и для старообрядцевъ, и однимъ словомъ для всѣхъ, кто считаетъ только себя человѣкомъ вообще, а о духовенствѣ полагаетъ, что оно должно лишь предлагать всѣмъ духовную пищу, интаясь само какъ и чѣмъ хочетъ. Вирочемъ эта "духовная пища" только тутъ и выдвигается, а помимо этого, въ ней, кажется, мало нуждаются именно еїн ревнители благочестія. Но тѣмъ не менѣе, съ именемъ, кляймится все духовенство, тогда какъ всякий шагъ къ его справедливому обезщеченію, которое только и могло бы снять съ него незаслуженный позоръ, тормазится всѣми средствами. Престоловое же "отдѣленіе Церкви отъ государства" почи- мается, новидимому, почти исключительно съ точки зрупія "национализаціи" ея имущество. Все это подогрѣвается бас- піями о чудовищныхъ, яко-бы, церковныхъ богатствахъ—стоитъ лишь припомнить, напр., что яѣсколько лѣть назадъ въ какой-то уличной газетѣ, совершило серезно утверждалось, что Новгородскій владыка получаетъ въ годъ 300 тысячъ дохода, и что капиталь Троице-Сергіевой Лавры начисляется ии болѣе, ии менѣе, какъ въ миллиардъ... А между тѣмъ имению эти газетныя петъности прочно застѣрѣваютъ въ головахъ тѣхъ классовъ, которые, при всей тро- нутости современной "сознательности", во первыхъ не въ силахъ во всемъ этомъ разобраться, а затѣмъ—при острыхъ материальныхъ недостаткахъ, особенно чувствительны къ оглыняющимъ ихъ шифрамъ.

Стонѣ возвинуть вопросу о церковно-приходскихъ николахъ, какъ тотчасъ-же появляется "корреспонденція", и не-премѣнио откуда нибудь подальше, напр. о томъ, что тѣ-то въ Сибири учительами въ такихъ николахъ бывають отстав- ные солдаты; деревенскіе сапожники, портные и даже чути- ли не бывалые категорички (См. "Русск. Вѣд." 1910, № 248).

Но есть извѣстного газетного шума по поводу прот. Востор- гова, посыпавшись было, какъ изъ рога изобилия, корреспон- денцій все въ одномъ и томъ же духѣ, и онять все изъ дальнихъ мѣсть (напр. въ № 253 "Русск. Вѣд." за 1910 г., изъ Омска), а поеть лѣта арх. Мельхиседека—одна изъ очень распространенныхъ московскихъ газетъ такъ ужъ и прямо открыла-было рубрику: "Изии монастыри".

Вообще не стѣняясь съ духовенствомъ, военно съ осе- беннымъ виномъ обрушаются на монашество, тѣхъ лѣб-

ствительно, къ сожалѣнію, можно найти много дефектовъ, что отлично сознаетъ и сама Церковь. Но тѣмъ не менѣе едва-ли незвѣтѣльно даже просто съ точки зренія простого приличія напр., демонстрированіе на окнѣ одного изъ лучшихъ московскихъ эстампныхъ магазиновъ, какъ это было недавно, явно тенденціозной картины яко бы изъ монастырской жизни, крайне безобразнаго содержанія, подъ пріятнымъ названіемъ: „Въ тихой обители”...

Все это выхвачено мною наугадъ изъ десятковъ подобныхъ-же антицерковныхъ выходокъ, но несомнѣнно и болѣе постоянное, прочно укоренившееся теченіе. Такъ, все то, что такъ или иначе касается Церкви, и въ чёмъ можно хотя за чтонибудь заподозрить, усаживаясь на избитый конекъ нравственнаго ригоризма, усердно раздувается и раскрашивается, но зато съ какою симпатіей и любовью описывается все то, что такъ или иначе становится съ Церковью въ оппозицію, начиная съ сектантства и вплоть до „братьчиковъ”. Тутъ видаются въ лиризмѣ и даже въ пѣчально идеалистическое (См. напр. статью г. Пришивина въ новогоднемъ № „Русск. Вѣдом.”).

И вотъ предъ лицомъ всего этого Церковь молчитъ, какъ бы пренебрегая, какъ-бы считая ниже своего достоинства вину възвѣтъя во всѣ эти дрягги. Но не надо забывать, что теперь, при окосточенной враждебности къ религіи и Церкви атеистическаго соціализма, нельзя быть равнодушнымъ, и къ тѣмъ мелочамъ, что именно своей мимолетностью особенію ярко отпечатываются въ общественномъ сознаніи. Молчаніе Церкви и ея дѣятелей если не принимается, то тотчасъ-же услужливо истолковывается въ смыслѣ „знака согласія”, или, что еще хуже, въ смыслѣ трусости, боязни запутаться въ непріятныхъ „разоблаченіяхъ”. Если даже Церковь не молчитъ, то разъясненія ея постоянно заиздываютъ, да и помѣщаются линіи въ духовныхъ журналахъ, которыхъ никто изъ болыпой публики не читаетъ. Примѣромъ можетъ служить опроверженіе нестыдности о женищахъ монахъ Соловецкаго монастыря, которое я встрѣтилъ линіи пріблизительно *черезъ 2 месяца* постѣ газетнаго сообщенія, въ № 44. „Церковнаго Вѣдомаго” за прошлый годъ, да и то въ отдельѣ „Тѣтюшнаго русской церковной жизни”. А между тѣмъ и до сихъ поръ приходится стыдниться имени

съ этимъ мнюмъ, который, повидимому, застѣть въ головѣ всѣма прочно. И именно этими-то казаць-бы пустыми и пустынными мелочами, на ряду съ мнюгимъ прочимъ, малѣ по малу создается, то антицерковное *настроеніе*, съ которыемъ будеть все трудище и трудище бороться.

Поэтому нельзя мочать, возлагая всѣ надежды лишь на цензурное вѣто, которое, къ счастію, обыкновенно и является на помощъ—по вѣдь и это можетъ быть тотчасъ же, и очень удачно, истолковано не въ пользу Церкви. Надо отвѣтить и разъяснить быстро, точно и ясно: разъяснить не въ духовныхъ органахъ, а въ той-же повременной печати. Какъ это осуществить чисто практически, я, какъ человѣкъ далѣй отъ механизма духовныхъ дѣлъ, предрѣпать не берусь. Думаю только что это дѣло важное и къ нему должны приложить свои усилія всѣ тѣ кому дорого достоинство и чѣльсть русской православной Церкви.

Нора отрѣпниться отъ замкнутости, покончить съ ней для насущнаго дѣла защиты интересовъ Церкви. Надо отвѣтить на каждый враждебный литературный выпадъ, явно разочарованный имѣнию на привычное мочаніе духовныхъ сферъ. Нечего бояться и того что быть можетъ кое-что и неизрѣпное можетъ, понутно, выѣхаться бѣжѣ рѣзко—не Церкви бояться свѣта и истины, отъ которыхъ только и можно ждать испытаній ея внутреннихъ и вигѣніихъ недугорій. Въ исторической перспективѣ тысячеletній жизни христіанства, какъ сообщества живыхъ людей, состоящихъ изъ плоти и крови, со всѣмъ калейдоскопическимъ разнообразiemъ ихъ духовныхъ и нравственныхъ организацій, всегда встрѣчались дефекты и нестроенія. Но это не мѣнило и не помѣниаетъ христіанской Церкви расти и развиваться, выѣхая изъ себя, на ряду съ неизбѣжными темными элементами, безъ которыхъ на землѣ нѣть жизни, оставительные свѣточи такой святости, до которой далеко всяко му «гражданскому» подвигу.

C.

Москва, мартъ 1911.